
Ćwiczenie 36 

Temat: Blokada Wzajemna (Interlock) – Sterowanie "LEWO-PRAWO" 

 
Wstęp do ćwiczenia: Wyobraźcie sobie sterowanie suwnicą lub wciągarką. Mamy dwa przyciski: 
"JAZDA W LEWO" i "JAZDA W PRAWO". Co by się stało, gdyby operator przez pomyłkę lub złośliwie 

wcisnął oba przyciski naraz? W prawdziwym silniku trójfazowym spowodowałoby to zwarcie 

międzyfazowe i natychmiastowe spalenie bezpieczników lub uszkodzenie maszyny. 
 

Cel ćwiczenia: Naszym zadaniem jest zbudowanie "inteligentnego" obwodu tylko na  przekaźnikach, 

który na to nie pozwoli. Musimy stworzyć układ, w którym załączenie przekaźnika "LEWO" elektrycznie 
odcina możliwość załączenia przekaźnika "PRAWO" – i na odwrót. Jest to najważniejszy układ 
bezpieczeństwa w logice stykowej. 
 
 

       

       

           

   

Potrzebne komponenty: 

• Płyta montażowa z szynami DIN i korytkami 
kablowymi. 

• Zasilacz 24V DC. 

• Wyłącznik nadprądowy 230V AC (np. Eaton CLS6-
C10/2)  

• 2x Przycisk panelowy (Zielony, S1 = "LEWO", S2 = 

"PRAWO") z kostkami M22-K10 (każda ma 1 styk NO i 1 
styk NC). 

• 1x Przycisk panelowy (Czerwony, S3 = "STOP") z kostką 

M22-K01 (tylko 1 styk NC). 

• 2x Przekaźnik K1 ("LEWO"), K2 ("PRAWO") (model: 

Relpol R2M 24V DC + podstawka DIN). 

 

Dalsze ćwiczenia: 

• Lampki sygnalizacyjne   H1   (Czerwona, model: 

Hager SVN-132),  sygnalizacyjne   H2   (Zielona, 

model: Hager SVN-131), sygnalizacyjne   H3   

(Pomarańczowa, model: xxxxxxx), 
• 2 przyciski (lub przełączniki bistabilne) symulujące 

krańcówki:   

S4  (Krańcówka LEWO, NC, model: Eaton Z-SW/SO) i  

S5 (Krańcówka PRAWO, NC, model: Eaton Z-SW/SO) 

 



 

 
 

   

Analiza Pinów (Nasza "Biblia" do tego ćwiczenia) 

Na podstawie schematu, piny na przekaźniku R2M (i na 
podstawce) oznaczamy następująco: 

• Cewka: 13 i 14 

• Zestaw 1 (Lewy na schemacie): 

o 9 (Wspólny / COM) 

o 5 (NO / Normalnie Otwarty) 

o 1 (NC / Normalnie Zwarty) 

• Zestaw 2 (Prawy na schemacie): 

o 12 (Wspólny / COM) 

o 8 (NO / Normalnie Otwarty) 

o 4 (NC / Normalnie Zwarty) 

o  
 
Ćwiczenie 36 (Blokada Wzajemna Przyciskami „Button Interlock”) 

 

Obwód 

Użyjemy tylko Zestawu 1 (piny 9, 5) na każdym przekaźniku do podtrzymania. Zestaw 2 (piny 12, 8, 4) 
pozostanie wolny. 

1. Zasilanie Główne: 

o +24V   →   Zacisk 1 przycisku   S3   (STOP NC). 

o Zacisk 2 przycisku    S3    →   +24V_STER (To jest nasze zasilanie sterowania). 

2. Gałąź 1: Sterowanie K1 (LEWO) 

o +24V_STER   →   Zacisk 1 (NC) przycisku    S2   (PRAWO). To jest blokada! 

o Zacisk 2 (NC) przycisku   S2    →  PUNKT_A. 

o Z PUNKT_A  idź do zacisku 3 (NO) przycisku   S1 (LEWO). 

o Z PUNKT_A  idź również do styku wspólnego   K1   (Zestaw 1, pin 9). 

o Połącz ze sobą wyjścia: Zacisk 4 (NO) przycisku   S1   z pinem NO przekaźnika K1        

(Zestaw 1, pin 5). 

o Z tego wspólnego połączenia (S1  - 4 /  K1  - 5) idź do cewki K1 (pin 13). 

o Cewka K1 (pin 14)   →   0V (Masa). 

 

 

 



3. Gałąź 2: Sterowanie K2 (PRAWO) (Lustrzane odbicie) 

o +24V_STER  →  Zacisk 1 (NC) przycisku  S1 (LEWO). To jest blokada! 

o Zacisk 2 (NC) przycisku  S1 → PUNKT_B. 

o Z PUNKT_B idź do zacisku 3 (NO) przycisku  S2   (PRAWO). 

o Z PUNKT_B idź również do styku wspólnego  K2   (Zestaw 1, pin 9). 

o Połącz ze sobą wyjścia: Zacisk 4 (NO) przycisku   S2   z pinem NO przekaźnika   K2    

(Zestaw 1, pin 5). 

o Z tego wspólnego połączenia (S2-4 / K2-5) idź do cewki   K2   (pin 13). 

o Cewka   K2   (pin 14) → 0V. 

4. Test: 

o Naciśnij S1. K1 załącza się i trzyma. 

o Teraz naciśnij S2. Naciśnięcie S2 najpierw rozwiera jego styk NC (przerywając obwód K1), 

a potem zwiera styk NO (załączając K2). Następuje bezpośrednia zmiana kierunku. 

 
 

 
 
 
 
 
 



Ćwiczenie 36.1 (Sygnalizacja Stanów (PRACA / STOP) 
• Cel: Dodanie lampek sygnalizujących, który kierunek jest aktywny, a kiedy system stoi. 

• Komponenty: Dodaj 3 lampki:   H1   (Zielona SVN-132),  H2 (Pomarańczowa Z-EL/OR24),            

H3 (Czerwona SVN-131). 

Obwód:  

Obwód sterowania z ćwiczenia 36 pozostaje bez zmian. Rozgałęziamy wyjścia styków przekaźników K1 

i K2 do sterowania lampek H1 i H2 oraz wykorzystujemy wolny Zestaw 2 (piny 12, 8, 4) na obu 

przekaźnikach. 
 

1. Sygnalizacja "LEWO": Styk NC  K1  (pin 5)  →  Lampka  H1 (Zielona) → 0V. 

2. Sygnalizacja "PRAWO": Styk NC  K1  (pin 5)  →  Lampka  H2  (Pomarańczowa)  →  0V. 

3. Sygnalizacja "STOP": (Logika NOR: NIE  K1  I NIE  K2 ): 

 +24V  →  Styk wspólny  K1  (pin 12)  →  Styk NC  K1  (pin 4) → Lampka  H3  (Czerwona) → 0V. 

  →  Styk wspólny  K2  (pin 12)  →  Styk NC  K2  (pin 4) → Lampka  H3  (Czerwona) → 0V. 

 

Test: W spoczynku świeci tylko H3 (Czerwona). Naciśnięcie S1 gasi  H2  i zapala H1. Naciśnięcie S2 

gasi H1 i zapala H2. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



Ćwiczenie 36.2 Blokada Wzajemna Przekaźnikami (Bardziej Bezpieczna) 
• Cel: Przebudowa układu na "cięższą" blokadę przekaźnikową. Naciśnięcie przeciwnego 

przycisku nie może nic zrobić, dopóki system nie zostanie zatrzymany przyciskiem STOP. 

• Komponenty: Te same co w 36, ale styki NC przycisków S1 i S2 nie będą już potrzebne (można 

użyć prostszych przycisków S1/S2 tylko z NO). 
Obwód: Przebudowujemy obwód sterowania. Teraz Zestaw 1 (9,5) służy do podtrzymania,  

 a Zestaw 2 (12,4) do blokady. 
 

1. Gałąź 1 (K1):  

+24V_STER (zza S3) → [  S1 (NO) równolegle z  K1 (NO, pin 9-5) ] → Styk NC  K2  (pin 12-4) 

→ Cewka  K1 (13) → 0V. 

2. Gałąź 2 (K2):  

+24V_STER (zza S3) → [  S2  (NO) równolegle z  K2  (NO, pin 9-5) ] → Styk NC K1 (pin 12-4) 

→ Cewka  K2 (13) → 0V. 

 

Test: Naciśnij  S1.  K1  trzyma. Teraz styk  K1  NC (12-4) w gałęzi   K2   jest otwarty. Naciśnięcie  S2  nie 

robi absolutnie nic. Aby zmienić kierunek, musisz najpierw nacisnąć STOP (S3). 

 Napięcie +24V na sterowanie cewek przekaźników  K1  i  K2  można wykorzystać również do 

sterowania lampek  H1  i  H2  kierunku pracy. Tu dochodzimy do ważnej lekcji w automatyce: 

ograniczeń sprzętowych. Dlatego w ćwiczeniu 36.2 podłączamy tylko lampkę zieloną ( H1 ) i 

pomarańczową ( H2 ) w sposób opisany powyżej. Czerwona lampka H3 pozostaje na razie 

niepodłączona. 
 
 

 
 
 



Ćwiczenie 36.3: Blokada Krańcówkami (Automatyczne Zatrzymanie) 
• Cel: Dodanie symulacji wyłączników krańcowych, które automatycznie zatrzymują ruch. 

• Komponenty: Dodaj 2 przyciski (lub przełączniki bistabilne) symulujące krańcówki: S4 

(Krańcówka LEWO, styk NC) i S5 (Krańcówka PRAWO, styk NC). [model Eaton Z-SW/SO] 

Obwód: Użyj dowolnego obwodu z 36 lub 36.2. 

1. W obwodzie cewki K1 ("LEWO"), tuż przed zaciskiem (13), wepnij szeregowo styk NC 

przycisku S4 (Krańcówka LEWO). 

2. W obwodzie cewki K2 ("PRAWO"), tuż przed zaciskiem (13), wepnij szeregowo styk NC 

przycisku S5 (Krańcówka PRAWO). 

 

Test: Uruchom ruch "LEWO" (K1 pracuje). Naciśnij S4 (symulacja dojechania do końca). Styk NC 

otwiera się, przerywa obwód podtrzymania i K1 "odpuszcza". System zatrzymuje się i można 

jechać tylko w prawo (K2). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ćwiczenie 36.4: Sterowanie Zależne (Hierarchia) 

• Cel: Stworzenie hierarchii. Przekaźnik K2 (np. "Smarowanie") może być włączony tylko wtedy, 

gdy K1 (np. "Napęd Główny") już pracuje. 

• Komponenty: Układ K1 (START/STOP) z ćw. 35 (na S1 i S3). Przekaźnik K2. Przycisk S2 (NO). 

Lampki  H1  i  H2  . 

Obwód: 

1. Zbuduj standardowy układ START / STOP na  K1 (z podtrzymaniem na Zestawie 1, pin 9-

5). 

2. Lampka  H1  (Napęd Główny) jest sterowana przez Zestaw 2  K1  (piny 12-8). 

3. Zbuduj obwód sterowania dla  K2: +24V → Styk NO  K1 (wolny Zestaw 2, pin 12-8) → 

Przycisk  S2  (NO) → Cewka K2 (13) → 0V. 

4. Lampka  H2  (Smarowanie) jest sterowana przez Zestaw 1  K2  (piny 9-5). 

 

Test: Naciśnięcie  S2  nic nie robi. Naciśnięcie  S1  (START) załącza  K1, świeci  H1. Teraz styk  K1  (12-8) 

jest zamknięty. Naciśnięcie  S2  (trzymając go) załączy  K2  i H2. Puszczenie  S3  (STOP) gasi  K1, co 

automatycznie odcina zasilanie  K2  – gasną obie lampki. 

 
 
Schemat: Narysować samodzielnie (najlepiej w zeszycie i swój schemat (staranny na gotowo) 

sfotografować i wysłać  dokumentacją fotograficzną pozostałych zadań !!! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Przepisać TESTY i WNIOSKI z ćwiczeń do ZESZYTU.  

Zrobić zdjęcia notatek i swoich schematów na haukeprojekt@gmail.com 

w tytule podać „3XY(Z)_cwiczenie36” 
gdzie X=klasa, Y=grupa, Z=numer_z_dziennika 

mailto:haukeprojekt@gmail.com

